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SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL 

 
DE BELLO 

 
  ACTA NÚMERO 053 
 

FECHA:  ABRIL 19 DE 2018 
HORA:  08:03 AM 
LUGAR:  RECINTO DE SESIONES DEL CONCEJO 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Muy buenos días. 
 
Tenga la bondad señor Secretario de leer el orden del día. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO  
 
Abril de 19 de 2018. 
 
Hora 8 y 03 minutos 
 
El siguiente es el siguiente es el orden del día 
 
1. VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM 
2. ADOPCIÓN Y APROBACIÓN DEL ACTA CORRESPONDIENTE AL DÍA 18 DE 

ABRIL DE 2018 
3.  INTERVENCIÓN DEL DOCTOR ELKIN GUILLERMO SUAREZ ROMERO 

DIRECTOR ADMINISTRATIVO CASA DE JUSTICIA DE BELLO Y SU EQUIPO 
DE TRABAJO, TEMA:PLAN DE ACCION 2018 

4. COMUNICACIONES 
5. PROPOSICIONES  
6. ASUNTOS VARIOS 
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Está leído señor Presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Por favor verificamos el quórum. 

 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO  
 
Con mucho gusto señor Presidente. 
 
Honorable Concejal: 
 
NICOLÁS GILBERTO MARTÍNEZ GONZÁLEZ           Presente 
EDWIN ALEXANDER BUILES TORO                 Presente 
NUBIA ESTELLA SÚAREZ  CARO                    Presente 
YULIETH LORENA GONZÁLEZ OSPINA                             Presente 
BASILISO MOSQUERA ÁLVAREZ                        Presente 
JOSÉ ROLANDO SERRANO JARAMILLO         Presente 
CÉSAR BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ   Presente 
JUAN CAMILO CALLEJAS TAMAYO       Presente 
ELBERTH LEÓN PATIÑO SERNA                       Presente 
JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL                                   Presente  
MAURICIO ALBERTO MEJÍA OCAMPO                               Presente 
GABRIEL JAIME GIRALDO BUSTAMANTE            Presente 
JUAN DAVID MUÑOZ QUINTERO    Presente 
JOHN DAIVE JARAMILLO LÓPEZ                        Presente 
MANUEL ANTONIO OQUENDO GIRALDO          
CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ   Presente 
YESSICA JOHANNA ARANGO ARBOLEDA                          
LUIS CARLOS HERNÁNDEZ GIRALDO             Presente 
ALEXANDER VARELA ARTEAGA                       Presente  
              
Presidente que hay quórum suficiente para deliberar y para decidir. 
 

mailto:concejobello@gmail.com


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 

Acta N° 053 del 19 de abril de 2018 3 de 21 
 

Cra. 50 No. 52-63 PBX. 604 79 44 Exts. 1161, 1162, 1163 
E-mail: concejobello@gmail.com 
www.concejodebello.gov.co/nv/ 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
En consideración en el orden del día, se abre la discusión  anuncio que va a 
cerrarse, queda cerrada,  ¿aprueban Honorables Concejales? 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO  
 
Ha sido aprobado señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Damos desarrollo al mismo por favor señor Secretario  
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO  
 
2. ADOPCIÓN Y APROBACIÓN DEL ACTA CORRESPONDIENTE AL DÍA 18 DE 
ABRIL DE 2018 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
En consideración la adopción del acta del día de ayer 18 de abril del presente año, 
se abre la discusión  anuncio que va a cerrarse, queda cerrada,  ¿aprueban 
Honorables Concejales? 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO  
 
Ha sido aprobada señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Continuemos con el orden del día señor Secretario. 
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO  
 
3. INTERVENCIÓN DEL DOCTOR ELKIN GUILLERMO SUAREZ ROMERO 
DIRECTOR ADMINISTRATIVO CASA DE JUSTICIA DE BELLO Y SU EQUIPO DE 
TRABAJO, TEMA: PLAN DE ACCION 2018 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Queremos darle la más cordial bienvenida a usted doctor Elkin, a todo su equipo de 
trabajo, la doctora María Victoria, tenemos  la otra dama compañera que no tengo 
el nombre acá, bienvenida. 
 
Usted debe entonces presentar el Plan de Acción doctor Elkin posteriormente 
nosotros le damos paso a las inquietudes de los Honorables Concejales y 
posteriormente regresamos  para uso de la palabra suya en las respuestas. 
 
Puede intervenir todo su equipo de trabajo, lo único que les pedimos por favor es 
cuando vayan a intervenir os den el nombre completo y el cargo que tienen para 
que poder que quede en las actas correspondientes del Concejo Municipal. 
 
Doctor Elkin bienvenido de nuevo y tiene usted el uso de la palabra. 
 
TIENE LA PALABRA EL DOCTOR ELKIN GUILLERMO  SUAREZ ROMERO 
DIRECTOR ADMINISTRATIVO CASA DE JUSTICIA  
 
Buenos días a todos, Honorable Concejo muy buenos días a la Mesa Principal, 
señor Presidente, señor vicepresidente primero, la señora vicepresidenta segunda, 
muy buenos días para todos. 
 
Hoy me corresponde hablarles del Plan de Acción de la Casa de Justicia, pero antes 
de hablar del Plan de Acción yo quiero ponerlos en contexto a todos ustedes 
Honorables Concejales que es la Casa de Justicia y como funcionamos, como 
hacemos para funcionar. 
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Yo les quiero dar como tres cositas y es lo bueno de la Casa de Justicia, lo malo y 
lo feo, porque si bien estamos hoy con un nombre muy alto a nivel nacional  desde 
la Secretaría de Gobierno, la Casa de Justicia cuenta con un nombre muy bien 
posicionado e Colombia, pero para llegar a esto tenemos que mirar y hay cositas 
que no nos cuadran pues y entonces les voy a contra primero lo bueno.  
 
Empecemos  por lo bueno y como les dije lo bueno es que nosotros a  nivel nacional 
contamos con u buen nombre y contaos con un muy buen nombre ¿por qué?  
Porque somos el mayor centro de conciliación que hay en el país y cuando hablo 
de conciliación les estoy hablando de número de personas que llegan a la Casa de 
Justicia y también les estoy hablando de efectividad, número de personas en 
Colombia… nosotros tenemos una meta y ahorita la miramos de 24.000 personas 
en el cuatrienio. Que 24.000 personas crean en la Casa de Justicia es algo muy 
bueno. 
 
Nosotros estamos atendiendo en promedio 6.000 personas ¿esto que nos dice? 
6.000 Personas que están creyendo, pero lo bueno de todo es 6.000 personas pero 
de esas 6.000 personas anuales en el 62% salen con un acta firmada, esta acta ya 
es cosa juzgada, cuando usted con la persona firma el acta y concilia es acta 
juzgable, entonces un 62% que crean en la Casa de Justicia  eso le da muy buen 
nombre y no solo eso, estamos diciendo que estas personas están personas están 
ahorrando siete millones ochocientos en procesos judiciales, eso vale que usted 
vaya a sacar un inquilino de su casa, entonces usted o tenga que contratar un 
abogado, que usted con solo ir a la Casa de Justicia, usted ya. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Un poco de silencio por favor. 
 
TIENE LA PALABRA EL DOCTOR ELKIN GUILLERMO  SUAREZ ROMERO 
DIRECTOR ADMINISTRATIVO CASA DE JUSTICIA  
 
Gracias. 
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Usted con solo ir a la Casa de Justicia, el usuario se está ahorrando 70008000 
pesos en promedio, lo bueno y sigamos hablado de lo bueno al Aparato Judicial la 
Casa de Justica en Bello y esto. 
 
Esperemos un momento. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Hombre, por favor… 
 
Secretario por favor… 
 
TIENE LA PALABRA EL DOCTOR ELKIN GUILLERMO  SUAREZ ROMERO 
DIRECTOR ADMINISTRATIVO CASA DE JUSTICIA  
 
Entonces estamos hablando que la Aparato Judicial Bello, solamente Bello le está 
ahorrando tres mil cuatrocientos un millón cuatrocientos ochenta y ocho ciento 
setenta y tres pesos, Bello ahorrándole al Estado colombiano ahorrándole a lo 
judicial y al usuario con solo ir a la Casa de Justicia le está ahorrando 7.308.048, 
que es lo que le puede costar un proceso judicial, esto yo lo saco del departamento 
de Planeación Nacional, esto no es inventado, estas son cifras que nos saca el 
departamento de Planeación Nacional. 
 
Es bueno también que cuando usted llegue a la Gobernación  de Antioquia, donde 
el director también que hace parte de la Secretaría de Gobierno, doctor Aicardo 
Urrego, el recibimiento que me hace es, doctor Guillermo felicitaciones ¡Bello! Y no 
me habla de Casa de Justica, me habla de Bello. ¡Bello! tiene el mejor centro de 
conciliación en todo el país, esto es un reconocimiento que todos ustedes 
Honorables Concejales tienen porque estirar nuca; la  Administración debe estirar 
cuello con una dirección como la Casa de Justicia. 
 
Pero  no solamente somos modelo en conciliación, también que no lo hay en el país, 
nosotros somos los que mayor fuerza le hacemos a la promoción  y prevención de 
la violencia en Bello, hoy estamos en todos los cetros de Institución Educativa, 
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estamos con todos ellos llevándoles  programas de promoción y prevención, 
programas como:  
 

➢ Prevención contra la violencia niños, niñas, adolescentes de genero contra 
la familia promocionado los métodos alternativos de solución de conflictos  

➢ Llevamos  las casas móviles a todos los barrios que nos lo soliciten o que 
nosotros veamos que tienen mayor conflictividad 

➢ Tenemos negociación de conflictos  
➢ Proyectos de vida 

  
Y mire acá, nosotros somos… para que sigamos enorgulleciéndonos  de la 
Administración y ustedes Honorables Concejales hacemos parte de la mesa de 
erradicación de violencia contra las mujeres del municipio de Bello. Igual del comité 
directivo municipal de mujeres. 
 
Entonces lo que les quiero decir y para no aburrirlos y casarlos, hoy tenemos u 
posicionamiento ante el país muy, pero muy grande. 
 
Yo en estos días, antes de semana santa me entrevisté con el señor Alcalde y el 
recibimiento fue igual, doctor Guillermo, gracias por poner en nombre el municipio 
de Bello, gracias a su equipo, gracias a la Secretarí9a de Gobierno, porque los 
programas que estamos desarrollando son programas que están impactado a nivel 
nacional. 
 
Vámonos, porque  todo no puede ser bueno, vámonos a lo malo. Lo malo, yo cuando 
llegue a la Casa de Justicia, créanme que me impacte, yo no puedo creer que un 
centro de conciliación que tiene tan buen nombre, hoy esté prácticamente caída, es 
difícil creer que en la Casa de Justicia con tan ben desempeño no tengamos equipos 
de cómputo como debe ser, usted para entrar a un programa se demora una 
eternidad. Me dio pena ajena cuando una persona del Ministerio Público nos dijo 
que como nosotros estábamos operando, que le enseñáramos, somos modelo y 
ese equipo pena y vergüenza, eso no funcionaba, se demoraba, esto no es. 
 
Miren a ustedes las instalaciones Honorables Concejales y los invito por favor que 
vayan a la Casa de Justicia para que miren el estado en que está, hay humedades 
por donde usted quiera, hay grietas en los muros, el 80% de las luces no funciona, 
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nosotros tenemos que abrir las ventas, esas persianas y el sol nos da directamente, 
entonces para poder trabajar trabajamos con luz día, cuando el día está gris se nos 
daña el trabajo prácticamente, por bienestar laboral no es lo adecuado para trabajar, 
o contamos con un auditorio y pesar nos da porque nosotros atendemos a las JAL, 
a tendemos al adulto mayor, hacemos conferencias en la Casa de Justicia y no hay 
en que sentarlos, sillas en muy mala estado. Si sigo acá la lista sé que es bien 
grande, entonces yo quiero es invitarlos para que cada uno de ustedes mire que es 
lo que está pasando en la Casa de Justicia. 
 
Yo si quiero resaltar, porque yo tuve una entrevista con el señor Alcalde de que él 
es consiente que lo que está pasando y hubo promesa y yo creo en ella y la palabra 
del señor Alcalde para mí es una palabra que le cero y que sé que va a ser así, que 
va intervenir la Casa de Justicia; pero yo quiero que todos ustedes con sus buenos 
oficios por favor le lleguen allá al Ejecutivo y nos ayude  a que esto sea lo más 
pronto posible, porque la verdad esto es un caso de emergencia, o sea estamos en 
emergencia. 
 
Si seguimos la lista de chequeo entonces aquí nos vamos a quedar, la Casa está 
sin pintar, vidrios rotos, puertas caídas, la entrada o tiene candado y está casi caída, 
o sea estamos es por fueran, en la calle. 
 
Entonces hablé de lo bueno, de lo malo y viene lo feo. 
 
Lo feo Honorables Concejales, yo no me explico si bien somos adscritos a la 
secretaría de Gobierno, como una dependencia de estas opera sin un  peso, hay un 
presupuesto, tenemos un presupuesto donde  en las partidas nos dice: y se las voy 
a leer, yo leo poquito, pero se las voy leer y me dice que hay una partida, donde 
dice: código presupuestal 252 y dice: fortalecimiento a la seguridad y a la 
convivencia, nos tienen 2.548.442 presupuesto disponible esa misma plata, total 
pagos ninguno. 
 
En el código presupuestal de 255 fortalecimiento de la Casa de Justicia tenemos 
230.000.000, presupuesto disponible 106.135.000 y total de pagos 32.488.000 esto 
puede ser pues de pronto de funcionamiento. 
 
Pero hay otras partidas:  
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ESTRATEGIA DE CONVIVENCIA Y PROTECCIÓN DE LOS DERECHOS 
HUMANOS PARA LA CONSTRUCCIÓN DE TERRITORIO EN PAZ 
 
Una  partida presupuestal que nosotros  somos modelo y dice que tenemos 
125.000.000, presupuesto disponible 88, total de pagos ninguno. 
 
IMPULSOS A COMITÉS DE CONVIVENCIA ESTUDIANTIL  
 
Como  les decía anteriormente, nosotros hemos presencia en todas las Instituciones 
sin un peso, entonces aquí dice que tenemos 50.000.000 de pesos y no se ha 
gastado ninguno. 
 
ESTRATEGIA DE REINTEGRACIÓN COMUNITARIA  
 
Dice: que tenemos 40.000.000, no se ha gastado ni un peso. 
 
ESTRATEGIA DE PREVENCIÓN DEL RECLUTAMIENTO  
 
Este es un programa muy bonito que tenemos nosotros en Casa de Justicia, que es 
el más impacta el programa Mambrú, ahora si ustedes quieren les hablamos de 
estos programas, el programa Mambrú Honorables Concejales es impactante. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Discúlpeme doctor Guillermo. 
 
Usted vino hoy a presentar el Plan de Acción, por favor le doy entonces un minuto 
para que concreté e inicie el plan de acción porque aquí no vinimos hacer lo que 
usted está haciendo, ni a presentar otro tipo de programas, plan de acción por favor. 
 
Yo le permití la intervención en ese sentido porque usted dijo, les voy a mencionar 
que es la Casa de Justicia antes de empezar, eso amerita es otra Sesión, por favor 
plan de acción doctor Guillermo. 
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TIENE LA PALABRA EL DOCTOR ELKIN GUILLERMO  SUAREZ ROMERO 
DIRECTOR ADMINISTRATIVO CASA DE JUSTICIA  
 
Gracias Honorable Concejal. 
 
Vámonos a las cifras únicamente. 
 
Casa de justicia Bello, la Casa de Justicia entra por casa. 
 
Hacemos parte de Secretaría de Gobierno, pilar Seguridad, dimensión 
interinstitucional, línea ciudad segura, programa Casa de Justicia, proyecto 
fortalecimiento Casa de Justicia. 
 
El objetivo del proyecto promocionar y difundir los derechos humanos. 
 
Meta: vamos a atender 21080 usuarios, tenemos un avance de 8.543, proyectados 
para el 2018, tenemos 2267 y ejecutados en el trimestre tenemos 3.854, estamos 
en 37 instituciones Educativas cubriendo todo el municipio, este  indicador se saca 
de sumatoria de usuarios de talleres de promoción de  derechos humanos. 
 
Atención diferencial por componente étnico. 
 
Tenemos una meta de una meta de 200.000.000, un avance de 372, hoy estamos 
al 100% de esta meta, ya está superada y en el trimestre llevamos 6 atenciones en 
este componente étnico. 
 
Objetivo del proyecto: ejecutar el Plan Nacional de Casas de Justicia. 
 
Meta: 32,8%, avance 24,6 
 
Proyecto al 2018 9,1 meta sostenida 
 
Ejecutado el trimestre 19,9 
 
Este fortalecimiento de justicia, nosotros tenemos 2 ítems que son: el programa de 
inspección a la comunidad y usuarios atendidos a través de las diversas oficinas. 
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Programas de extensión a la comunidad, nosotros allá tenemos un convenio con la 
universidad Uni Sabaneta y San Buenaventura para ayudar a descongestionar las 
comisarías de familia. 
 

➢ Apoyo a grupo de la tercera edad en Casas de Justicia. 
 

➢ Cursos con alianzas en el SENA sobre el servicio al cliente, mercadeo y 
ventas. 
 

➢ Participación en conciliatón nacional del Ministerito. 
 

➢ Jornada de capacitación legal para conciliadores y funcionarios  
 

➢ Capacitación para los infractores del código de policía 
 

➢ Utilización del auditorio por parte de la comunidad como grupos como la JAL 
 

➢ Con grupos con conocimientos de sí mismos, esto se hace con la ONG 
internacional  
 

➢ Jornada de análisis de mama en asociación con Secretaría de Mujer, esto 
nos abarca el 32,8% 

 
Y el indicador se saca de usuarios atendidos por extensión sobre total de usuarios 
Casa de Justicia. 
 
La meta que tenemos para atender allá en las instalaciones de Casa e Justicia son 
9.872 usuarios, esto es una línea base por Planeación  Musical, tenemos un avance 
de 76.290, proyectado al 2018 12.484 y esta meta la tenemos sostenida, vamos 
cumpliendo con ella, ejecutados en el trimestre 6.242. 
 
El indicador es el número de usuarios atendido. 
 
Objetivo del proyecto prevenir la violencia contra niñas, niños y adolescentes de 
género y contra la familia. 
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Hay una meta de 2.648, un avance de 2.339 hay proyectado para el 2018 309, si 
ustedes miran ya en el trimestre 886, esta meta ya está superada. 
 
¿A dónde llegamos? Estamos llegando como o dije anteriormente a las 35 
Instituciones Educativas cubriendo todo el municipio. 
 
El indicador es número de usuarios atendidos. 
 
Promocionar la utilización de los MASC ¿Qué son los más? Métodos Alternativos 
de Solución de Conflictos, aquí tenemos una meta de 24.000, hay un avance en el 
2018 13231, esta es una meta sostenida 4769, en el semestre llevamos 504, la 
Casa de Justicia ya como les dije anteriormente es el centro de conciliación que 
más nombre tiene en el país. 
 
El indicador se toma número de usuarios. 
 
El llevamos en el 2019 de avance un 53% ejecutado en el primer trimestre 45%  y 
la meta es un 100%, está superada. 
 
Ta esto, el total de actuaciones como les decía ahorita en el indicador, total de 
actuaciones es la efectividad que tenemos, aquí  en el trimestre llevamos un 
consolidado del 59% en efectividad, efectividad es cuando se  firma el acta y ya 
pasa a cosa juzgada. 
 
Promocionar los servicios de Casa de Justicia, estamos hablando de cas móvil , 
tenemos programado para el cuatrienio 24,llevamos un avance de 10 proyectados 
para este año 8 y llevamos 1, esto es en casas móviles, ya para el día, ya están 
programadas para el año en curso. 
 
Estos son los indicadores que yo le hablé al principio, en conciliaciones. Indicadores 
de impacto tenemos el 23,77% logrando acuerdos directos con la sola presencia de 
la presentación de la cita, entonces nos damos cuenta, que se llegó a un acuerdo 
cuando ellos van con su cedula, personalmente se nos identifican y dicen que ya no 
es necesario que por medio de la cita que se les dio, ya se cuadró el asunto. 
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Indicadores de eficiencia como lo decía: esto hace 15 años que llevamos operando, 
indicadores de eficiencia tenemos un 62,8%  esto es que las audiencias son 
exitosas y llegamos a un acuerdo. 
 
Indicadores de efectividad 86,57% estos son de las citas enviadas y que se 
presentan a la audiencia, esto nos habla de credibilidad en la Casa de Justica, usted 
les manda la cita y el 86,57% se presenta. 
 
El sistema de conciliación a nivel nacional solo se llega a un21, 6%de efectividad y 
nosotros estamos en el 86. Como les decía, esto es en 15 años de servicio que se 
han  atendido 41.162 personas, usuarios conciliadores y se han realizado de  los 
42.162,  26.144 acuerdos. La conciliación en equidad en Bello nos dice: que 
tenemos u  31,7% donde atendemos otros municipios, un 10,9 en el Área 
Metropolitana, 1, 8 de Medellín, 10,6 otros municipios de Antioquia, 7,7 municipios 
fuera de Antioquia, 0.7 fuera del país, aquí llegan personas de Estados Unidos, 
España, Perú y Venezuela. 
 
Datos de ahorro al sistema promedio del costo procesal  del Estado a 2014, porque 
estos e tomó como le dijo yo del Sistema Nacional de Planeación promedio que le 
cuesta al Estado 2.143.085 y el costo al usuario estamos hablando de 3.308.048, 
estas son algunas actividades que hemos realizado a capacitación de estudiantes 
y docentes, cursos de servicio al cliente, esto se hace dentro de la casa de justicia, 
la silletería ya ustedes la pueden mirar. Situación  en ruta de atención programa a 
discapacitados. 
 
Bueno entramos aquí a otro proyecto dentro del plan de desarrollo y de plan de 
acción. 
 
Estrategia de convivencia y protección de los derechos humanos para la 
construcción del territorio en paz.  
 
Como les digo somos a nivel nacional un modelo en estos programas. 
 
Proyecto: intervenir en la construcción de convivencia ciudadana desde el individuo, 
tenemos una meta de 400 usuarios un avance de 1.864 esta meta ya fue superada 
en el trimestre llevamos 310 ¿Cómo se realiza  esto? Se realiza con dos psicólogos 
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contratistas y otra psicóloga de apoyo facilitada por inclusión social, ya que la 
demanda del servicio se nos disparó en 400% y lo atribuimos a la promoción del 
servicio y a la credibilidad de Casa de Justicia. 
 
Los talleres o los programas que nosotros llevamos a las Instituciones como 
entornos protectores, tenemos una meta de 400, un avance de 1.299, esta meta 
también es ya superada, hoy en el trimestre llevamos 77. 
 
En generación de resiliencia vamos a llegar a 21.080 usuarios, avance 7.524, 
proyectados 8.286, llevamos en el trimestre 2.166, esto es  las 35 Instituciones 
Educativas  cubriendo todo el municipio y la metodología es un carrusel, un carrusel 
es que usted llaga a la Institución y monta varias bases con diferentes temas y cada 
grupo de estudiante va pasando por cada carrusel  y se va enterando de los temas 
que la misma  rectora pone a su interés de los alumnos. 
 
Negociación de conflictos, meta 400, avance 150, tenemos proyectados 150, 
ejecutados en el trimestre 2.031. 
 
Y proyectos de vida tenemos vamos a llegar a 21.080, avances 8.655, proyectados 
7.145 ejecutados en el trimestre 6.254. 
 
Vamos a otro pilar y es en Bello nos sumamos a la paz. 
 
En Bello nos sumamos a la paz tenemos un proyecto que se llama mantener los 
comités de convivencia estudiantil de mediación escolar  activos. Hay una meta de 
40, un avance de 15, proyectados 15 y ejecutados en el trimestre 0, pero lo pusimos 
0 porque queremos ser responsables con la información, nosotros hoy tenemos ya 
conformados estos comités, ya se ha hecho la sensibilización con todos los 
profesores y estudiantes, entonces esto está  caminando, pero entonces queríamos 
ser responsables acá con el Honorable Concejo y hablar las cifras y el estado en 
que estamos. 
 
Esos comités activos debidamente establecidos, tenemos número de mediadores 
escolares y numero de negociadores comunitarios, esta meta si ya está superada  
eran 7.200 ya esto se cumplió. 
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En el proyecto estrategia de reintegración comunitaria: difundir la catedra de la  paz, 
estamos llegando igual a todos los centros educativos con este programa, ya el 
indicador donde dice: número de Instituciones Educativas sobre el total de 
Instituciones Educativas en Bello con la catedra implementada, esta meta se ha 
cumplido, se realizó en el instituto Marco Fidel Suárez. 
 
Pautas de crianza, hoy llevamos un avance en el trimestre del 19% y este programa, 
nosotros tenemos 7 reintegrados debidamente registrados, 7 reintegrados 
intervinieron en ornato y recuperación de placas deportivas, este es otro ítem que 
ya se cumplió. 
 
Tradición de reclutamiento, el programa que hablábamos ahorita y es Mambrú no 
va a la guerra, este es otro cuento, hoy ya hay una partida presupuestal, ya está la 
disponibilidad presupuestal por 40.000.000 entonces vamos a empezar con este 
programa. 
 
Esos son  registro de actividades en los colegios, todos esos son registros 
fotográficos. 
 
Fortalecimiento institucional. Incrementar la oferta institucional de puntos de 
atención uy mecanismos de solución de conflictos, acá estamos mirando es número 
de personas que hoy cuneta la Casa de Justicia, estamos hablando de 
conciliadores, pensábamos tener una meta de 14 conciliadores en la Casa de 
Justicia, hoy tenemos un avance de 6 se proyecta para el 2018 8 conciliadores y 
continuamos en este trimestre con 6 conciliadores. 
 
Incrementar la oferta institucional de Casa de Justicia, como les dije anteriormente 
yo ya he hecho algunas gestiones con defensoría del pueblo para ver si nos 
acompaña una oficina en defensoría del pueblo, fiscalía con un fiscal local, hoy 
contamos con Policía Nacional, asesoría jurídica, consultorio jurídico de la 
universidad  San Buenaventura, conciliaciones en equidad y en derecho, comisarías 
de familia, inspección de Policía, apoyo psicosocial, medicina legal, en medicina 
legal llevamos atendidos, desde que está la oficina 1.300 usuarios, fiscalía sala de 
denuncias y fiscalía violencia intrafamiliar, hacemos parte del comité municipal del 
consejo municipal de policía de política social, red social de apoyo, comité municipal 
de convivencia escolar, comité departamental de Casa de Justicia. 
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Honorable Concejo muchas gracias. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
A usted doctor Elkin. 
 
Abrimos el espacio para la intervención de los Honorables Concejales. 
 
Doctor Elkin muchísimas gracias, agradecerle a usted, a todo su equipo de trabajo 
la asistencia en el día de hoy. 
 
Muy gentil muchas gracias. 
 
Continuemos con el orden del día señor Secretario. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO  
 
4. COMUNICACIONES  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  

 
¿Hay comunicaciones sobre la mesa?  
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO  
 
No hay comunicaciones señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Continuemos con el orden del día señor Secretario. 
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO  
 
5. PROPOSICIONES  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  

 
¿Hay proposiciones sobre la mesa?  
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO  
 
No hay proposiciones señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  

 
Si son tan amables Honorables Concejales quiero proponerles se modifique la hora 
de la Sesión el próximo lunes en virtud del acto protocolario que es a las 10 de la 
mañana y ese día tenemos Plan de Acción de la Secretaría de Movilidad, 
proponerles Sesionar a las 7 de la mañana el próximo lunes. 
 
¿Aprueban Honorables Concejales? 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO  

 
Ha sido aprobada señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
¿Quién más tiene proposiciones? 
 
Elberth Patiño. 
 
Ya, ¿era la que habíamos acordado? 
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Muchas gracias por recordarme. 
 
Continuemos con el orden del día señor Secretario. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO  
 
6. ASUNTOS VARIOS 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Tiene la palabra el Honorable Concejal Elberth Patiño. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL ELBERTH LEÓN PATIÑO 
SERNA  
 
Gracias señor Presidente, un saludo muy especial a usted, a la Mesa Directiva, a 
los  Honorables concejales, funcionarios del Concejo, funcionarios de la Casa de 
Justicia un saludo muy especial. 
 
Señor Presidente es para dejar en el acta y en el orden del día, que hoy a las 10 de 
la mañana tenemos reunión de comisión  con el tema de Asocomunal, vamos a 
reunirnos con el señor Julián Jiménez y también tendremos reunión con el señor 
Eddy Farley para iniciar el proceso del oficio que envió el señor Julián Jiménez de 
Asocomunal. Quiero dejarlo ahí en el acta porque es bueno que quede que vamos 
a iniciar a ver qué pasa con este oficio y con la situación que él expresa en el tema 
de Asocomunal urbana. 
 
Muchas gracias señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Con mucho gusto Honorable Concejal. 
 
Tiene la palabra el Honorable Concejal Carlos Augusto Mosquera. 
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TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ  
 
Muy buenos días, muchas gracias señor Presidente, un saludo muy especial a 
usted, a la Mesa Directiva, a los Honorables Concejales y funcionarios del Concejo. 
 
Yo quiero doctor Elkin Guillermo antes de irse que de pronto no se vaya usted con 
un sinsabor por la intervención del Presidente que fue clara y contundente en el 
momento en que usted expresaba de todas las debilidades de cómo se encuentra 
una Secretaría más del municipio y lo que a usted le pasa, no crea que en el 70, 
80% de las Secretarías pasa exactamente igual y aquí lo expresan y aquí los han 
expresado y salen los distintos Honorables Concejales que se paran y le dice: lo 
felicitamos por su valentía de decir cómo se encuentra el municipio, de pronto no le 
hicimos preguntas o no le lo hice, porque usted claramente muestra unos 
programas, pero también antes dice: no hay con que hacerlos, entonces casi que le 
diría para que le voy a preguntar, pero sí me gustaría que pidiera un espacio al 
Honorable Concejo y le muestre en que… porque ya sería muy tarde por allá en 
octubre o noviembre que vengan a rendición de cuentas y diga lo que se hizo o no 
se hizo, pero si sería muy importante, porque usted muy claramente le muestra y 
nos muestra que tan importante es la Casa de Justicia en el municipio de Bello y 
para Bello, donde sin un solo peso, sin recursos en las condiciones que se 
encuentra la Casa de Justicia se hace la labor que se hace, entonces qué tal que 
de pronto la Administración Municipal se  manifestara o se preocupara un poquito 
más por esa importantísima Secretaría, no le diría Secretaría, pero si un espacio 
que es donde van el 90% de los bellanitas con sus problemas  y que gran parte de 
las personas que acuden allá salen con sus soluciones. 
 
Entonces solamente quería que no se vaya con un sinsabor, como si aquí en la 
corporación no nos importara su participación, su presentación, pero yo entiendo 
los Concejales que no participaron, porque dicen: nos presenta que no tiene nada 
para trabajar, con que va hacer su plan de accion. 
 
Entonces sería muy bueno doctor Elkin si usted me regala un espacio en su oficina 
y acordáramos para que usted venga acá y nos muestre pero ya más 
detalladamente en qué estado se encuentra la Casa de Justicia. 
 

mailto:concejobello@gmail.com


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 

Acta N° 053 del 19 de abril de 2018 20 de 21 
 

Cra. 50 No. 52-63 PBX. 604 79 44 Exts. 1161, 1162, 1163 
E-mail: concejobello@gmail.com 
www.concejodebello.gov.co/nv/ 

Muchas gracias señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Con mucho gusto Honorable Concejal. 
 
Reposa acá e la presidencia una fotocopia de una factura de industria y comercio 
donde un ciudadano manifiesta la extrañeza porque aparece dentro de los 
conceptos alumbrado de industria y comercio y causa curiosa es más alto el 
alumbrado de industria y comercio que el impuesto de industria y comercio. 
 
En virtud de esto varios Concejales, entre ellos el Honorable Concejal Luis Carlos 
Hernández se han acercado donde mi para manifestarme esta inquietud. 
 
Yo quisiera pedirle a los Honorables Concejales Luis Carlos Hernández y Bladimir 
Sierra asistir a la averiguación correspondiente en relación a que es lo que sucede 
con esta facturación, hasta donde es realmente legal  o algún inconveniente, porque 
lo que manifiestan algunos funcionarios  es que fue aprobado por el Concejo y yo 
no lo recuerdo pues, la verdad no lo recuerdo. 
 
Entonces les pido el favor Honorables Concejales nos colaboren esto apreto. 
 
Continuemos con el orden del día señor Secretario 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO  
 
Está agotado señor Presidente. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Agotado el orden del día levanto la sesión y cito para mañana ocho de la mañana. 
 
Que tengan un feliz día. 
 
Muchas gracias 
 
 
 
 
 
 
 
 
Nicolás Gilberto Martínez González        Boris León Rivera Moreno  
Presidente                      Secretario  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Alba Diony Arroyave García 
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